
 
 

1 
 

Griglia di correzione  
Fascicolo 1 

Scuola primaria – Classe Quinta 
Anno scolastico 2023-2024 

 

L’ALBERO AL CENTRO DEL MONDO 

Domanda Risposta corretta 
A1. A 
A2. B 
A3. D 
A4. A 
A5. B 
A6. C 

A7. 

Risposta corretta: 
- “È su questo albero che ho imparato ad arrampicarmi”. 
Accettabili parafrasi sia in discorso diretto che indiretto che contengano anche altre 
informazioni purché sia evidenziato che è l’albero su cui ha imparato ad arrampicarsi.  
Esempi di risposte considerate accettabili e quindi corrette:  
• “perché da piccola ha imparato ad arrampicarsi su quell’albero perché era 

perfetto”;  
• “perché Leila andava sempre a giocare in quel parco ed è lì che ha imparato ad 

arrampicarsi, proprio su quell’albero”; 
• “perché qui ha imparato ad arrampicarsi”; 
• “quando era piccola giocava in quel parco, ed è su quell’albero che ha imparato 

ad arrampicarsi”; 
• “quando ero piccola venivo sempre a giocare in questo parco, è su questo albero 

che ho imparato ad arrampicarmi. Per Leila l’albero era tanto importante perché 
le ricordava la sua infanzia, ma volevano abbatterlo”; 

• “perché è il primo albero in cui si è arrampicata”; 
• “perché è un albero perfetto per arrampicarsi e lei ci è affezionata perché è 

proprio da lì che ha imparato a farlo”. 
A8. C 

A9. 

a) No 
b) Sì 
c) Sì 
d) No 
Corretta: quando corrette 4 su 4. 
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A10. 

Risposta corretta: 
- “chiediamo che l’albero non venga abbattuto”; 
- “chiediamo che l’albero non sia tagliato”; 
- “chiediamo che i lavori vengano bloccati”; 
- o parafrasi delle risposte precedenti. 
Accettabili anche risposte che presentino gli stessi contenuti in modo indiretto ad 
esempio: 
• “chiede di non abbattere l’albero del parco”;  
• “chiedo di salvare l'albero di witkaree perché non venga abbattuto”;  
• “puoi salvare un albero storico nel parco comunale dall'abbattimento”; 
• “voglio dire che l'albero witkaree non deve essere abbattuto. Grazie. Cordiali 

saluti. Leila”; 
• “Leila vuole che l’albero non venga abbattuto”; 
• “puoi aiutare questo albero a restare vivo”. 

A11. 
Risposta corretta: 
“abbattere l’albero” o “procedere con i lavori” o “posare le tubature”. 
Accettabili anche parafrasi. 

A12. B 

A13. 

a) Leila 
b) Il ragazzo 
c) Leila 
d) Tutti e due 
Corretta: quando corrette 3 su 4. 

A14. 

a) 3 
b) 2 
c) 4 
d) 1 
e) 5 
Corretta: quando tutti gli eventi vengono riportati nell’ordine corretto 

A15. D 
A16. B 
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UNA CITTADINA SVEDESE TRASFORMA LA SPAZZATURA IN ARCOBALENO 

Domanda Risposta corretta 
B1. D 
B2. C 
B3. A 

B4. 
Risposta corretta: 
Svezia; centocinquanta (150); Stoccolma (accettabile anche “Sud-est di Stoccolma”). 
Corretta quando tutte le parole sono inserite correttamente. 

B5. 

Risposta corretta: 
“in gran parte hanno accettato il sistema” o accettabili anche parafrasi. 
Esempi di risposte considerate corrette:  
• “l’hanno accettato”;  
• “sono d’accordo”; 
• “in molti hanno accettato e l’hanno presa bene, accettando questo nuovo 

metodo”; 
• “la maggior parte delle persone sono state d’accordo”. 

B6. B 

B7. 

Risposta corretta: 
1. “dimezza i costi della raccolta differenziata” 
2. “raggiunge l’obiettivo dell’Unione europea”, E/O “ricicla il cinquanta percento 

dei rifiuti”  
Corretta: quando vengono inserite entrambe le risposte indipendentemente 
dall’ordine di inserimento (posizione 1 o 2). 
Accettabili anche parafrasi. 
Esempi di risposte considerate corrette:  
“ha permesso di dimezzare i costi della raccolta indifferenziata // in pochissimo 
tempo ha consentito di raggiungere l'obiettivo dell'Unione Europea per il riciclo”. 

B8. 

a) Non è una caratteristica innovativa 
b) È una caratteristica innovativa 
c) Non è una caratteristica innovativa 
d) È una caratteristica innovativa 
e) È una caratteristica innovativa 
Corretta: quando corrette 4 su 5. 

B9. C 
B10. D 
B11. A 
B12. A 
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B13. 

Paragrafo 1: e) 
Paragrafo 2: c) 
Paragrafo 3: d) 
Corretta: quando tutti i titoli sono associati correttamente ai rispettivi paragrafi. 

 
Riflessione sulla lingua 

Domanda Risposta corretta 
C1. D 
C2. B 

C3. 

1. D 
2. C 
3. C 
4. B 

Corretta: quando corrette 3 su 4. 
C4. C 
C5. B 

C6. 

1. coniglio 
2. milioni 
3. cespuglio 
4. sollievo 
5. aglio, olio 
Corretta: quando corrette 4 su 5. 

C7. 

a) Senso proprio 
b) Senso figurato 
c) Senso figurato 
d) Senso figurato 
e) Senso proprio 

C8. C  
C9. C 

C10. A 
 


